

С. Ф. Левшаков, ПАО КБ “ПРИВАТБАНК”, г. Днепропетровск

РАЗВИТИЕ БАНКОВСКИХ ПЛАТЕЖНЫХ УСЛУГ В УКРАИНЕ

Курс Украины на европейскую интеграцию подразумевает и сближение банковских систем. Наличие более 41,46 % иностранного капитала в банковской системе Украины (на 01.04.2011), львиная доля которого составляет европейский капитал, оказывает существенное влияние на развитие конкуренции, использование новых банковских технологий. Значительную часть доходов банков составляет операционная деятельность, в т.ч. и исполнение платежей клиентов. Например, крупнейший в Украине отечественный банк “ПриватБанк” с начала кризиса 2008 г. избрал своей стратегической целью улучшение качества и спектра платежных услуг своим клиентам. Такая стратегия оказалась выигрышной, что позволило банку закончить с прибылью 2009 и 2010 гг. Однако развитие платежных услуг и инструментов в Украине происходит без учета европейского опыта, поскольку платежные системы и инструменты Украины не соответствуют применяемым в ЕС и других странах международным стандартам. Изучение деятельности Европейского центрального банка, европейских платежных систем и инструментов позволят Украине выработать дальнейшие шаги к сближению банковских систем.

В отечественной финансовой теории и практике окончательно не сформирована концепция развития платежных систем, хотя международный опыт более обширный. Однако обобщение данных, имеющих в научной литературе, позволяет выделить в области организации этих систем следующие составные элементы:

- участники платежной системы;
- пользователи платежной системы;
- платежные инструменты;
- технологии переводов денег и передачи сообщений;
- процедуры и правила расчетов в системе;
- режим правового регулирования;
- совокупность отношений между участниками системы.

В настоящее время платежные системы претерпевают изменения, которые вызваны глобализацией и быстрым развитием телекоммуникаций.

В экономически развитых странах действует несколько глобальных платежных систем, которые имеют свои специфические особенности. Зарубежный опыт их организации и использования представляет значительный интерес для отечественной банковской системы.

В настоящее время наблюдается унификация национальных платежных систем, в частности, предпринимаются действия по созданию единых стандартов работы европейских платежных систем, что подчеркивает тезис об активизации процессов глобализации в банковских платежных системах.

Анализ показывает, что сложившаяся в Украине нормативная база, регулирующая платежные отношения, имеет много значительных недостатков. Основными из них являются: отсутствие должной актуализации правовых норм; замедленное введение в практику современных категорий, уже сформировавшихся в зарубежной финансовой практике. По нашему мнению, система законодательства в области платежных отношений, особенно в иностранной валюте, кардинально устарела, что приводит к образованию своеобразного нормативно-правового вакуума в данной сфере.

Действуя в недостаточно развитом правовом поле, банки используют свои внутренние правила функционирования платежных отношений.

Таким образом, в настоящее время представляется целесообразным разработать и принять закон о порядке ведения международных расчетов, в котором следует определить систему их нормативного регулирования.